

Hrvatski mediji javili su krajem prošle godine da su u opštini Dvor na Trgovskoj gori gde je planirana izgradnja centra za zbrinjavanje radioaktivnog otpada počela merenja i uzorkovanja radioaktivnosti postojećeg stanja. Hrvatska, tvrde ekolozi, aktivno radi na tome da ova lokacija postane odlagalište otpada. Pojedini ekološki aktivisti brinu da bi planirana lokacija na Trgovskoj gori mogla postati i odlagalište za radioaktivni ili institucionalni otpad iz cele EU.

Zemljotresi koji pogađaju Hrvatsku uneli su dodatnu brigu među građane BiH u vezi sa planovima u Zagrebu da u opštini Dvor, uz samu granicu dve zemlje, na trusnom području skladišti radioaktivni otpad, pa se iz Sarajeva, kao i Banjaluke, sve češće kao mogućnost za rešenje tog problema pominje i tužba pred Međunarodnim sudom u Hagu. Zbog zabrinutosti žitelja u desetak i više opština u BiH i potencijalne pretnje za više od 250.000 ljudi koji žive u oba entiteta na pograničnom prostoru, Savet ministara BiH krajem minule godine formirao je tim eksperata koji se bavi ovim pitanjem. Ukoliko oni zaključe da je lokacija kasarne „Čerkezovac” na Trgovskoj gori neadekvatna za odlaganje radioaktivnog otpada i opasna po život, zdravlje i okolinu, Predsedništvo BiH će moći da pokrene tužbu protiv Hrvatske pred Međunarodnim sudom u Hagu, rekao je Vitimir Popović, profesor Pravnog fakulteta Univerziteta u Banjaluci i zamenik predsedavajućeg pravnog tima.

I Milorad Dodik, član Predsedništva iz RS ranije je naveo da BiH neće oklevati od podizanja tužbe protiv Hrvatske ukoliko ne odustanu od namere da odlažu nuklearni otpad na lokaciji uz granicu sa BiH, pojasnivši da ekspertske tim treba da napravi podlogu za buduće poteze BiH. Vitimir Popović je za „Glas Srpske” objasnio da se BiH može pozvati na ESPO konvenciju iz 1991. o proceni uticaja na životnu sredinu u prekograničnom kontaktu, koja ima razrađen mehanizam šta u takvim slučajevima treba raditi. „Ako neki prekogranični problem nije moguće rešiti diplomatskim putem, onda kao opcije ostaju međunarodna arbitraža ili tužba”, naglasio je Popović.

Izveštaj ekspertskeog tima bi se, kako navode mediji, mogao uskoro naći pred ministrima u Savetu ministara BiH. Ministar spoljne trgovine i ekonomskih odnosa BiH, Staša Košarac, kaže kako treba čuvati dobre bilateralne odnose sa susednom zemljom, najavivši ipak da će BiH tražiti pravnu zaštitu ukoliko Hrvatska nastavi da potencira izgradnju odlagališta na lokalitetu „Trgovska gora”. Košarac je na konferenciji za novinare u Sarajevu izjavio kako unutar BiH nema neslaganja niti otvorenih pitanja kada je reč o Trgovskoj gori, napomenuvši da su sve institucije po tom pitanju saglasne.

„Naše stanovište i dalje je nepromenjeno. Lokalitet ‘Čerkezovac’ nije adekvatan za izgradnju odlagališta radioaktivnog i nuklearnog otpada”, kazao je Košarac i podsetio i na poslednje zemljotrese oko Petrinje, rekavši kako su eksperti u toj oblasti ukazivali ranije da je to

trusno područje. Košarac je podsetio da je lokalitet „Čerkezovac” udaljen od Petrinje svega 44 kilometra.

Izvor: politika.rs